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Выписка по МКОУ Рудовской СОШ
из протокола № 1 педагогического совета от 31.08 2023г

По пятому вопросу слушали воспитателя структурного подразделения Пономаревской начальной школы-детского сада Шугонцеву Галину Георгиевну, которая ознакомила с результатами краткосрочного проекта «Эколята-дошколята» с 2022по 2023год в форме презентации.
Она сообщила, что работа с детьми по экологическому воспитанию прослеживается в разных видах деятельности,  в том числе, познавательной, продуктивной, игровой и других как на специально организованных занятиях, так и в совместной с взрослыми и самостоятельной деятельности.
    Праздники и развлечения экологического содержания  имеют наибольшее воздействие на эмоциональную сферу ребёнка.
    Познавательная и речевая деятельность – важная составляющая экологического воспитания, ведь именно знания позволяют правильно сформировать экологическую картину мира ребёнка.
Сотрудничество с семьями детей в вопросах экологического воспитания, совместно организованные мероприятия (экологические викторины, развлечения) не только помогают обеспечить единство и непрерывность педагогического процесса, но вносят в сам этот процесс необходимую ребёнку особую положительную эмоциональную окраску.
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