[bookmark: _GoBack]Единый урок  безопасности  в сети Интернет
Современное развитие компьютерных технологий и широкое распространение сети Интернет дали большие возможности для общения и саморазвития. Но нам следует осознавать, что Интернет - это не только копилка возможностей, но и источник угроз.
C 7 ноября в нашей школе проходили уроки безопасности в сети Интернет.
Основная цель этих уроков: познакомиться с правилами работы в сети Интернет, с опасностями, которые могут встретиться, работая во Всемирной паутине.
Учащиеся творческих объединений выполняли различные задания, которые показывали все опасные стороны работы в сети Интернет.
Внеклассные мероприятия,  проходившие в эти дни были  призваны обеспечить дополнительное внимание общественности к проблеме детской безопасности в Интернете и развитию информационной грамотности у школьников.
Учителем информатики  Непомилуевой Д. А. проведена квест- игра « Безопасный интернет» для учащихся 4 классов.   Педагог в ходе проведения мероприятия акцентировала внимание учащихся на то, что не всякой информации в Интернете надо верить, что нужно уметь анализировать факты, не заходить на сайты, которые могут навредить.

Для учащихся 5 класса Дарья Александровна провела игру « Знатоки интернет – безопасности».  Результативность проделанной работы заключается в том, что учащиеся в ходе проведения внеклассного мероприятия учились общаться друг с другом, высказывать свое мнение и отстаивать свою точку зрения. Всем учащимся были даны советы, как вести себя в различных  ситуациях.
 Учащиеся 6 класса проходили онлайн – тест, повторили правила безопасности по грамотному использованию электронной почты, интернет – зависимости, безопасному общению в чатах. Всем обучающимся  были вручены памятки:  «Как защитить свои личные данные», « Как не попасться на удочку смс-мошенников».

